

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантонова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Коралева и Сиракова.

Содержаніе. По поводу недостатка ученическихъ вакансій въ духовныхъ училищахъ. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать седьмая. Притча Спасителя о другѣ, просящемъ хлѣба. Бесѣда 38-я. Изреченіе Спасителя о своемъ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго года. Епархіальная хроника. Торжественное молебствіе во вновь выстроенныхъ церковныхъ домахъ для священно-церковнослужителей при Московской Василіе-кесарійской, что въ Тверской-Ямской слободѣ, церкви. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Паисій. Извѣстія и замѣтки. Свѣдѣнія о церкви села Пустошинскаго. Извѣстія съ Востока. Вѣдственное положеніе болгарскаго экзархата. Адресъ монашествующихъ Афонской горы. Объявленія.

училищахъ. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать седьмая. Притча Спасителя о другѣ, просящемъ хлѣба. Бесѣда 38-я. Изреченіе Спасителя о своемъ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго года. Епархіальная хроника. Торжественное молебствіе во вновь выстроенныхъ церковныхъ домахъ для священно-церковнослужителей при Московской Василіе-кесарійской, что въ Тверской-Ямской слободѣ, церкви. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Паисій. Извѣстія и замѣтки. Свѣдѣнія о церкви села Пустошинскаго. Извѣстія съ Востока. Вѣдственное положеніе болгарскаго экзархата. Адресъ монашествующихъ Афонской горы. Объявленія.

МОСКВА, 28-го АВГУСТА.

Въ жизни духовныхъ училищъ, на ряду съ явленіями самаго отраднато свойства, встрѣчаются часто и явленія довольно прискорбныя. Къ послѣднимъ, между прочимъ, относится ежегодно повторяющійся фактъ недостатка при училищахъ ученическихъ вакансій, а чрезъ то отказъ многимъ желающимъ поступить въ число училищныхъ воспитанниковъ. Уставъ духовныхъ училищъ безусловно требуетъ, чтобы количество учениковъ въ каждомъ нормальномъ классѣ училища не превышало числа 40, за исключеніемъ одного только приготовительнаго класса, гдѣ штатомъ положено имѣть 50 воспитанниковъ. Конечно, такое незначительное сравнительно съ недавно минувшими годами количество учениковъ въ классѣ имѣетъ весьма благое, особенно въ учебномъ отношеніи, значеніе. Оно облегчаетъ труды наставника и даетъ ему возможность строже слѣдить и чаще требовать отъ воспитанниковъ отчета въ ихъ занятіяхъ, возвышая такимъ образомъ самыя успѣхи учениковъ. Но въ тоже время сокращеніе класснаго состава учащихся и доведеніе его нормы до цифры 40, неминуемо должно было повести къ нѣкоторой крайности и различнымъ неудобствамъ. Строго ограниченныя въ правѣ принимать воспитанниковъ рамкою положеннаго штата, училища при приѣмѣ учениковъ никакимъ образомъ не могутъ переступить утвержденаго уставомъ числа, и часто, при большомъ наплывѣ учениковъ, бываютъ поставлены въ немалое затрудненіе. Онѣ, дабы открыть болѣе свободныхъ вакансій для достойныхъ воспитанниковъ и не переполнить ими указаннаго закономъ количества учениковъ въ извѣстномъ классѣ, volens-nolens бываютъ поставлены въ необходимость переводить въ высшій классъ такихъ учениковъ, для которыхъ было бы больше пользы остаться въ низшемъ классѣ. Нерѣдко случается даже и достойнымъ перевода, за неимѣніемъ свободныхъ мѣстъ въ слѣдующемъ классѣ, оставаться еще на годъ въ прежнемъ классѣ, что, безъ сомнѣнія, самымъ губитель-

нымъ образомъ можетъ дѣйствовать на такихъ воспитанниковъ въ ихъ учебномъ и нравственномъ отношеніи. Главное же неудобство недостатка въ ученическихъ вакансіяхъ особенно сильно ощущается при приѣмѣ учениковъ въ приготовительный и первый классъ. Число желающихъ поступить въ эти два класса ежегодно бываетъ на столько велико, что количество являющихся къ приѣмнымъ экзаменамъ часто превышаетъ наличное число свободныхъ вакансій. (Нужно при этомъ замѣтить, что въ первомъ классѣ часто ни одного не бываетъ свободнаго мѣста). Имѣя право замѣстить только потребное число вакансій, училища всеѣмъ прочимъ, хотя бы и вполне достойнымъ мальчикомъ, естественно должны бывать отказать въ удовлетвореніи ихъ желанія поступить въ число воспитанниковъ, мотивируя свой отказъ единственно только неимѣніемъ свободныхъ вакансій. Не приняты же, при одновременности приѣмныхъ испытаній почти во всеѣхъ училищахъ, не могутъ отправиться въ другое училище, рискуя притомъ и въ другомъ училищѣ получить тотъ же отказъ. Они такимъ образомъ должны поступить въ низшій классъ училища, или же возвратиться назадъ и еще годъ ожидать счастья попасть въ число училищныхъ воспитанниковъ. Бываютъ при этомъ и такіе случаи, что однажды неприняты въ училище чрезъ годъ уже по *тѣмъ* теряютъ право поступить въ этотъ классъ. Не подготовившись же къ сдачѣ экзаменовъ на поступленіе въ высшій классъ, они, особенно дѣти несостоятельныхъ родителей, не имѣющихъ средствъ воспитывать своихъ дѣтей въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, часто принуждены бывать оставаться совершенно безъ всякаго образованія. Между тѣмъ, сколько, можетъ быть, большихъ талантовъ чрезъ это должно скрыться совершенно непроизводительно, и сколько вполне способныхъ людей обречено на нравственную гибель. Опытномъ дознано, что воспитанники, принимаемые прямо въ высшіе классы училища, часто оказываются на столько способными и развитыми, что на первыхъ же

порахъ по своимъ успѣхамъ становятся во главѣ класса и занимаютъ первыя мѣста разряднаго списка. Духовенство всѣхъ епархій скоро и самымъ нагляднымъ образомъ убѣдилось, что число принимаемыхъ учениковъ, особенно въ многолюдныхъ училищахъ, по требованію новаго устава естественно должно сократиться, и самый контингентъ училищъ, при другихъ еще болѣе задерживающихъ приливъ учениковъ обстоятельствахъ, долженъ уменьшиться по крайней мѣрѣ на $\frac{1}{3}$ противъ прежняго. Вполнѣ сознавая поэтому недостаточность однихъ только нормальныхъ отдѣленій класса, духовенство открыло при многихъ семинаріяхъ и училищахъ такъ называемыя параллельныя отдѣленія классовъ, изыскавъ на содержаніе такихъ отдѣленій средства изъ собственныхъ епархіальныхъ источниковъ. Количество учениковъ въ тѣхъ училищахъ, въ которыхъ открыты были эти отдѣленія, можно было довести до 80 человекъ въ классѣ. Комплектъ учениковъ, опредѣленный закономъ, можно было такимъ образомъ удвоить, а чрезъ то открылась возможность съ одной стороны строже относиться къ переводу воспитанниковъ изъ низшихъ классовъ въ высшіе и, съ другой стороны, удовлетворять большому числу дѣтей въ ихъ желаніи быть зачисленными въ число училищныхъ воспитанниковъ.

Изъ нашихъ, собственно московскихъ училищъ, такой счастливый жребій выпалъ только на долю одного Заиконоспасскаго училища. Только въ одномъ этомъ училищѣ было признано необходимымъ и возможнымъ открытіе параллельныхъ отдѣленій. Но нисколько не оспаривая потребности такихъ отдѣленій при Заиконоспасскомъ училищѣ, тѣмъ не менѣе должно признать крайнюю въ нихъ необходимость и при нѣкоторыхъ другихъ училищахъ. Въ нихъ особенно нуждается Перервинское училище, а потому въ сужденіяхъ относительно параллельныхъ отдѣленій мы и остановимся пока на этомъ училищѣ.

Находясь на возвышенномъ берегу Москвы-рѣки, съ примыкающею съ одной стороны сосною рощею, а съ другой—липовымъ садомъ, Перервинское училище удалено отъ московской духоты и пыли, и при хорошемъ здоровомъ воздухѣ и другихъ выгодныхъ климатическихъ условіяхъ, въ гигиеническомъ отношеніи пользуется многими преимуществами предъ другими московскими училищами. Будучи же удалено отъ различныхъ развлеченій и соблазновъ московской жизни, при обширности зданій вмѣщая въ своихъ стѣнахъ всѣхъ своихъ воспитанниковъ, оно, при большей регулярности всякой корпусной училищной жизни, избавляетъ учащихся отъ тѣхъ нравственно-пагубныхъ искушеній и зла, какія приходится встрѣчать большинству московскихъ воспитанниковъ, не имѣвшихъ счастья попасть въ число корпусныхъ учениковъ, а потому живущихъ на частныхъ наемныхъ квартирахъ. Обладая при всемъ этомъ сравнительно большимъ количествомъ казенныхъ и полуказенныхъ ученическихъ вакансій, Перервинское училище имѣетъ болѣе возможности оказывать вспомошествованіе, въ видѣ присужденія права пользоваться тою или другою вакансіею, и дѣтямъ бѣдныхъ родителей. Тѣхъ же лицъ, которыя не могутъ

имѣть права на такое вспомошествованіе, оно, всегда принимая въ число своихъ полупансіонеровъ, освобождаетъ отъ тѣхъ излишнихъ затратъ, какія они принуждены были бы дѣлать въ Москвѣ, при ежегодно возрастающей дороговизнѣ квартиръ и всей вообще московской жизни. Благодаря всѣмъ этимъ исключительнымъ условіямъ своего положенія, Перервинское училище привлекаетъ къ себѣ большой наплывъ учениковъ. Наплывъ этотъ ежегодно увеличивается и Перервинское училище ежегодно такимъ образомъ бываетъ поставлено въ весьма непріятное положеніе—испытывать всѣ тѣ неудобства, какія бываютъ въ многолюдныхъ училищахъ, имѣющихъ однѣ только нормальныя отдѣленія классовъ. Основываясь на всѣхъ вышеприведенныхъ аргументахъ, весьма справедливо желать, чтобы духовенство немедленно обсудило вопросъ о параллельныхъ отдѣленіяхъ при Перервинскомъ училищѣ, и дало средства къ открытію ихъ, пока необходимыхъ только при приготовительномъ и первомъ классахъ. Правда, открытіе параллельныхъ отдѣленій повлечетъ за собою излишнія затраты суммъ. Но эти затраты окупятся тою пользою, какая несомнѣнно произойдетъ отъ нихъ для дѣтей духовенства. Притомъ же, по нѣкоторымъ частнымъ соображеніямъ, какихъ либо особыхъ финансовыхъ препятствій къ открытію параллельныхъ отдѣленій и быть не должно. Перервинское училище и въ настоящемъ случаѣ можетъ уповать на щедроты тѣхъ своихъ жертвователей, которые на его благоустройство уже неоднократно приносили большія жертвы. Оно притомъ обладаетъ и въ настоящее время громадными зданіями, въ которыхъ и при настоящемъ ихъ числѣ и расположеніи могутъ жить безъ всякой скученности и ущерба здоровью не 180 только человекъ. Если же возвести второй этажъ надъ восточнымъ корпусомъ или по крайней мѣрѣ произвести нѣкоторыя измѣненія въ расположеніи и назначеніи наличныхъ комнатъ, помѣщеніе даже для очень большого числа учениковъ будетъ роскошное. Что же касается до наставниковъ для параллельныхъ отдѣленій, то въ особыхъ, специально для параллельныхъ отдѣленій назначенныхъ наставникахъ, нужды можетъ и не быть. Уроки въ этихъ отдѣленіяхъ могутъ быть распределены и будутъ приняты, хотя бы и при небольшомъ денежномъ вознагражденіи, наставниками штатныхъ классовъ.

Въ заключеніе замѣтки, въ виду рѣшенія вполнѣ компетентныхъ лицъ вопросъ объ открытіи параллельныхъ отдѣленій классовъ при Перервинскомъ училищѣ не въ далекомъ будущемъ предложить на разрѣшеніе духовенства,—нельзя не пожелать рѣшенія этого вопроса въ благопріятномъ положительномъ смыслѣ. Дай Богъ! Дѣло это особенной важности и не терпитъ дальнѣйшихъ отлагательствъ. Можетъ быть оно уже нѣсколько и запоздано, но, по словамъ старинной истины, лучше все-таки осуществить его поздно, чѣмъ никогда.

Яковъ Розановъ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ СЕДЬМАЯ.

Притча Спасителя о другѣ, просящемъ хлѣба. Лук. 11, 5—10.

Великое и важное дѣло, братіе, въ жизни христіанина — молитва. Въ молитвѣ мы приближаемся къ Богу, бесѣдуемъ съ Нимъ, просимъ Его о своихъ нуждахъ, благодаримъ Его за великія милости къ намъ грѣшнымъ. Поэтому Спаситель часто бесѣдовалъ съ Своими учениками и народомъ о молитвѣ; училъ, какъ и о чемъ нужно молиться, указывалъ свойства истинной молитвы.

Говоря о молитвѣ и желая научить насъ постоянству въ молитвѣ, Онъ сказалъ однажды слѣдующую притчу: положимъ, что кто-нибудь изъ васъ, имѣя друга, придетъ къ нему въ полночь, и скажетъ ему: другъ! дай мнѣ взаймы три хлѣба; ибо другъ мой съ дороги зашелъ ко мнѣ, и мнѣ нечего предложить ему; а тотъ извнутри скажетъ ему въ отвѣтъ: не безпокой меня, двери уже заперты, и дѣти мои со мною на постелѣ; не могу встать и дать тебѣ. Если, говорю вамъ, онъ не встанетъ, и не дастъ ему по дружбѣ съ нимъ; то, по неотступности его, вставъ, дастъ ему, сколько проситъ. И я скажу вамъ, заключилъ Господь притчу: просите, и дано будетъ вамъ; ищите, и найдете; стучите, и отворятъ вамъ.

Въ этой притчѣ Господь научаетъ насъ, братіе, постоянству въ молитвѣ. Мы часто бываемъ малодушны и непостоянны въ молитвѣ. Молиться Богу — мы лѣнивы; только нужды и бѣды, постигающія насъ въ жизни, больше всего побуждаютъ насъ обращаться съ молитвою къ Богу; а между тѣмъ мы часто роншаемъ на Бога, если не исполняются наши молитвы; намъ, какъ можно скорѣе, желается получить то, что намъ нужно, и о чемъ мы молимся. Различны бываютъ причины, по которымъ Господь медлитъ услышать и исполнить наши молитвы. Чаще всего въ этомъ случаѣ виноваты бываемъ мы сами: часто просимъ мы того, что несообразно съ волею Божіею, грѣховно, нечисто и вредно для насъ; часто мы молимся Богу и просимъ Его безъ вѣры и надежды. Но иногда Господь медлитъ исполнить молитвы, приносимыя Ему съ вѣрою людьми благочестивыми, или испытывая ихъ вѣрою, или по другимъ — неизъяснимымъ и непонятнымъ для насъ причинамъ и цѣлямъ. И въ такихъ случаяхъ не должна ослабѣвать наша молитва къ нему, не должна прекращаться, а нужны постоянство и твердость въ молитвѣ, если желаемъ получить просимое. Не наше дѣло разбирать и разсуждать о томъ, почему Господь медлитъ исполнить наши молитвы; Онъ, милосердый, лучше насъ знаетъ наши нужды и всегда готовъ благовременно помочь намъ, лишь бы сами мы съ вѣрою и любовію прибѣгли къ Нему.

Въ притчѣ Господа о другѣ, просящемъ хлѣба, великое утѣшеніе для насъ, братіе, заключается, потому что здѣсь дается намъ увѣреніе въ томъ, что твердая и постоянная молитва наша будетъ услышана. *Просите, и дано будетъ вамъ; ищите, и найдете; стучите, и отворятъ вамъ.* Поэтому съ вѣрою и надеждою будемъ прибѣгать къ Господу во

всѣхъ случаяхъ своей жизни, будемъ усердно и постоянно молиться, и упованіе на Господа не посрамитъ насъ.

Молитва прилежная и съ вѣрою приносимая все получаетъ. Примѣръ этого есть въ Евангеліи, — именно въ просьбѣ жены Хананеянки, о которой вы слышали въ нынѣшнемъ Евангеліи. Женщина эта подошла къ І. Христу и просила его исцѣлить ея бѣсноватую дочь. Господь сначала ничего не отвѣчаетъ на ея просьбу. За нее стали просить апостолы, потому что она шла вслѣдъ и кричала. Господь отказалъ, по вѣдомому, въ ея просьбѣ. Но женщина неотступно просила Его, выражая при этомъ великое смиреніе и вѣру въ Господа. Тогда Господь, видя постоянную и твердую вѣру и неотступное прошеніе жены, исполнилъ ея просьбу, и при этомъ похвалилъ ея великую вѣру: *о женщина! велика вѣра твоя; да будетъ тебѣ по желанію твоему.* Такимъ образомъ „молитва прилежная, вѣрою подкрѣпляемая, не только желаемое получила, но и похвалу вѣры своей услышала отъ Господа, сердца и утробы испытующаго“ (Злат). Если каждый изъ насъ обратится и къ своей собственной жизни, то увидитъ, что искренняя и усердная молитва предъ Богомъ никогда не оставалась тщетною.

Не будемъ же, братіе, малодушны въ молитвѣ; будемъ, — по заповѣди Господа, всегда съ вѣрою и надеждою, съ твердостью и постоянствомъ обращаться къ Богу съ молитвою во всѣхъ случаяхъ своей жизни, и Онъ услышитъ нашу молитву и поможетъ намъ. Аминь.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ОСЬМАЯ.

Изреченіе Спасителя о невозможности ученику быть больше учителя и рабу больше господина своего (Мат. 10, 24—25; Лук. 6, 40; Иоан. 13, 16, 15, 20).

Господь нашъ І. Христосъ, бесѣдуя съ своими учениками или съ окружающимъ Его народомъ, всегда старался говорить языкомъ самымъ простымъ, удобопонятнымъ для слушателей, потому что между послѣдними ми всегда было очень много людей простыхъ, неученыхъ. Съ этою цѣлью Онъ употреблялъ иногда въ своей рѣчи такія краткія изреченія, иногда приточныя, которыя были въ родѣ нашихъ народныхъ пословицъ или изреченій народной мудрости. Вотъ, напр. одно изъ такихъ изреченій, которое Господь повелѣлъ апостоламъ особенно твердо помнить и чаще вспоминать: *„помните слово, которое Я сказалъ вамъ“*; — говорилъ Онъ имъ въ прощальной, предсмертной бесѣдѣ: *„рабы не больше господина своего“* (Иоан. 15, 20). Здѣсь Господь только кратко напоминаетъ апостоламъ это слово Свое, которое Онъ повторялъ имъ неоднократно. Такъ, при посланіи ихъ на проповѣдь Онъ говорилъ имъ: *„ученикъ не выше учителя, и слуга не выше господина своего. Довольно для ученика, чтобы онъ былъ, какъ учитель его, и для слуги, чтобы онъ былъ, какъ господинъ его“* (Мат. 10, 24—25). Тоже изреченіе Онъ повторилъ передъ апостолами въ нагорной бесѣдѣ (Лук. 6, 40) и на Тайной Вечерѣ (Иоан. 13, 16).

Это слово Господне, братіе, и утѣшительно, и по-

учительно для насъ, какъ и Христосъ изрекалъ его предъ своими учениками иногда для утѣшенія ихъ, иногда же — для ихъ наученія, наставленія. Такъ, когда Онъ высказывалъ его при посланіи апостоловъ на проповѣдь, или же въ прощальной бесѣдѣ съ ними, то Онъ говорилъ имъ это въ ихъ утѣшеніе. Ученики Христовы, вмѣстѣ съ своими соотечественниками, долгое время думали, что какъ только придетъ на землю обѣтованный Спаситель, такъ тотчасъ же исполнятся всѣ древнія ветхозавѣтныя обѣтованія о блаженствѣ истинно вѣрующихъ. Поэтому они не ожидали, что вѣрующимъ во Христа предстоятъ страданія и мученія. Между тѣмъ Господь предсказывалъ имъ, что невѣрующіе люди будутъ гнать ихъ за имя Христово, мучить и убивать. И вотъ Онъ въ утѣшеніе говоритъ имъ, что они не должны смущаться, когда будутъ гнать и убивать ихъ за Христа, что это не должно быть для нихъ чѣмъ-то страннымъ и неожиданнымъ, что это такъ и должно быть: ибо „если Меня гнали, будутъ гнать и васъ“ (Іоан. 15, 20); „если хозяина дома, т. е. Меня, назвали вельзевуломъ т. е. начальникомъ бѣсовъ), не тѣмъ ли болѣе домашнихъ его“, т. е. васъ, Моихъ учениковъ (Мѡ. 10, 25)?“ Ученикъ не выше учителя, и слуга не выше господина своего. Довольно для ученика, чтобы онъ былъ, какъ учитель его, и для слуги, чтобы онъ былъ, какъ господинъ его“. — Это утѣшеніе въ страданіяхъ за вѣру Христову, которое предлагаетъ намъ Самъ Господь, особенно благовременно вспоминать намъ въ настоящее время. Не дивно ли, кажется, что православные христіане, — тѣ самыя, которые одни изъ всѣхъ христіанскихъ народовъ сохраняютъ ученіе Христово въ неизмѣнной его чистотѣ, всегда были особенно ненавидимы и гонимы, а въ настоящее время претерпѣваютъ такія страшныя мученія отъ варваровъ — турокъ, что нѣтъ словъ на языкѣ человѣческомъ, чтобы описать ихъ? Но, братіе, такъ и должно быть: какъ Христосъ отъ самаго рожденія Своего былъ гонимъ, злословимъ и, наконецъ, претерпѣлъ самую ужасную, поносную смерть; такъ „и всѣ, желающіе жить благочестиво во Христѣ Іисусѣ, будутъ гонимы“ (2 Тим. 3, 12). Не бываетъ ученикъ больше учителя своего.

Въ другой разъ, въ нагорной бесѣдѣ, Господь выказалъ предъ учениками то же изреченіе съ цѣлью научить ихъ. Апостолы были предназначены Господомъ проповѣдывать Евангеліе всему міру и этою своею проповѣдію просвѣтить грѣшный родъ человѣческой, т. е. отклонить его отъ заблужденій вѣры и пороковъ сердца и обратить его на путь истинной вѣры и благочестія. И вотъ Христосъ говоритъ имъ, что они въ томъ только случаѣ исполняютъ это свое предназначеніе, если прежде всего сами тверды будутъ въ Его ученіи. „Ученикъ не бываетъ выше своего учителя: но, и усовершенствовавшись, будетъ всякій, какъ учитель его“ (Лк. 6, 40). Значитъ, еслибы апостолы просвѣтители міра, сами были слѣпы, — не усвоили бы себѣ ученія Христова и проводили бы жизнь грѣховную, то и ученики ихъ, т. е. прочіе люди, остались бы пребывать въ той же слѣпотѣ ума и сердца; апостолы тогда не могли бы просвѣтить міра: ибо „можетъ ли слѣпой во-

дѣть слѣпаго? Не оба ли упадутъ въ яму“ (Лк. 6, 39)? Каковъ учитель, таковы и ученики. — Это наставленіе Господа всегда слѣдуетъ помнить намъ, братіе. Прежде всего слѣдуетъ твердо помнить его проповѣдникамъ Христовымъ, пастырямъ церкви, учителямъ и воспитателямъ. Но и къ простымъ людямъ этотъ урокъ Господа близко относится. Всѣ мы имѣемъ или дѣтей, или меньшихъ братьевъ и сестеръ, племянниковъ и племянницъ, которыхъ должны и словомъ, и примѣромъ жизни своей руководить и воспитывать въ добродѣтели, чтобы потомъ утѣшаться ихъ добрымъ поведеніемъ, а въ старости имѣть въ нихъ своихъ кормильцевъ. И вотъ, если предъ глазами этихъ дѣтей въ семьѣ постоянно происходятъ несогласіе родителей, брани и ссоры, нетрезвость и безчинства, непослушаніе старшихъ братьевъ родителямъ; то какъ мы можемъ ожидать, чтобы эти дѣти возросли въ благонавіи? Каковъ корень, таковы и отростки; каково дерево, таковы и плоды; каковъ учитель, таковы и ученики.

А вотъ и еще урокъ, который Господь высказалъ апостоламъ тѣмъ же изреченіемъ. На Тайной Вечерѣ ученики Его препирались между собою о томъ, кто изъ нихъ больше или выше (Лк. 22, 24). Онъ же, возставъ съ вечера и опоясавшись полотенцемъ, совершилъ умовеніе ногъ ихъ. Разъясняя потомъ это свое символическое дѣйствіе, Господь сказалъ имъ: „знаете ли, что Я сдѣлалъ вамъ? Вы называете Меня Учителемъ и Господомъ; и правильно говорите; ибо Я точно то. И такъ, если Я, Господь и Учитель, умылъ ноги вамъ; то и вы должны умывать ноги другъ другу. Ибо Я далъ вамъ примѣръ, чтобы и вы дѣлали то же, что Я сдѣлалъ вамъ. Истинно, истинно говорю вамъ: рабъ не больше господина своего, и посланникъ не больше пославшаго его“. Евангелистъ Іоаннъ замѣчаетъ, что умовеніемъ ногъ ученикамъ Своимъ Господь показалъ имъ, что, „возлюбивъ своихъ сущихъ въ мірѣ, до конца возлюбилъ ихъ“. Господь исполнивъ ясно сознавалъ Себя Богомъ, Сыномъ Божіимъ, низшедшимъ отъ Отца и теперь идущимъ къ Отцу; и однакоже умылъ ноги грѣшнымъ людямъ, ученикамъ Своимъ. Божественнымъ Духомъ Своимъ Онъ зналъ, что среди учениковъ Его есть ожесточенный врагъ — предатель; и однакоже Онъ омылъ ноги всѣмъ ученикамъ, не исключая и предателя (13, 1—3). По истинѣ, Господь явилъ здѣсь безконечную любовь къ грѣшнымъ людямъ, готовую претерпѣть за нихъ и самую смерть! И такъ, поелику „рабъ не больше господина своего и посланникъ не больше пославшаго его“; то и мы должны стремиться не къ тому, чтобы быть больше и выше другихъ и надъ ними господствовать, но должны быть готовыми претерпѣть за братьевъ своихъ и самую смерть. Что сдѣлалъ учитель, то должны дѣлать и ученики. Послѣ сего понятно, братіе, какой великій и драгоцѣнный въ очахъ Божіихъ подвигъ самоотверженной любви совершаетъ сей часъ наше христіанское воинство! Эта мысль да утѣшаетъ и насъ, любящему сердцу которыхъ приходится теперь такъ часто невольно болѣть, и отправляя кровныхъ родныхъ и задушевныхъ друзей на поле брани. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго действующей арміею, изъ Горнаго-Студена.

Отъ 17-го августа, въ 7 часовъ вечера.

1. На Шипкѣ полное спокойствіе; турецкихъ войскъ въблизи позицій нѣтъ; готовятся ли они къ новой атакѣ, собираются ли отступить, или замышляютъ обходъ, пока не разъяснено. Ожидая разъясненія въ скоромъ времени. Число нашихъ раненыхъ, по свѣдѣніямъ къ вечеру 16-го августа, 98 офицеровъ, 2,633 нижнихъ чиновъ.

2. Въ рушукскомъ отрядѣ 14-го августа, непріятельскій отрядъ всѣхъ трехъ родовъ оружія, началъ наступать на Садину, выславъ впередъ кавалерію при двухъ орудіяхъ; но встрѣченный огнемъ двухъ ротъ зарайскаго полка и двухъ орудій, отступилъ, оставивъ на мѣстѣ 8 тѣлъ и забравъ съ собою много раненыхъ. Лубенскіе гусары его преслѣдовали. Наша потеря 3 убитыхъ и 3 раненыхъ.

15-го августа, вышли изъ Рушува батальонъ пѣхоты съ двумя орудіями и 6,000 черкесовъ и двинулись на Кадикію, но три роты украинскаго полка и пять сотенъ казаковъ при двухъ орудіяхъ отбросили непріятели обратно въ Рушукъ. У насъ потери не было.

3. Въ ниже-дунайскомъ отрядѣ 16-го августа было два удачныхъ кавалерійскихъ дѣла: генералъ Яновъ захватилъ въ Кузгунѣ партію турецкихъ фуражировъ, изъ коихъ 11 убито, 7 взято въ плѣнъ, 2 убѣжали. Полковникъ Варламовъ, у Мумузлы и Азарлыка, настигъ турецкій транспортъ подъ конвоемъ 400 черкесовъ и 80 человекъ египетской конницы, и обративъ въ бѣгство конвой, захватилъ 96 человекъ, 237 головъ скота, 4,000 барановъ. У насъ ранено три казака.

4. Въ западномъ отрядѣ противъ Плевны и Ловчи все спокойно.

Отъ 18-го августа.

1) Въ дѣлахъ рушукскаго отряда вышло изъ строя: 9-го августа убиты 1 офицеръ и 3 нижнихъ чина; ранено 4 офицера и 37 нижнихъ чиновъ. Убитъ софійскаго полка поручикъ Татьянинъ; раненъ тяжело того же полка поручикъ Краевскій; ранены легко: невскаго полка: капитанъ Вязовскій и прапорщикъ Тумило-Денисовичъ; 1-й артиллерійской бригады поручикъ Илья Мушрубъ-Шаведовъ 1-й.

10-го и 11-го августа, при Асларѣ: убито 59 нижнихъ чиновъ, ранено 6 офицеровъ, 243 нижнихъ чина, безъ вѣсти пропавшихъ 4. Ранены: тяжело—софійскаго полка прапорщикъ Татаринъ, легко—невскаго полка поручикъ Юревичъ; болховскаго полка: поручикъ Олешкевичъ, подпоручикъ Ловцовъ и прапорщикъ Спасскій. Умеръ на позиціи отъ солнечнаго удара невскаго полка майоръ Князевъ.

Отъ 18-го августа, въ 9 ч. 58 м. вечера.

2) Полное спокойствіе вездѣ. Князь Карлъ румынскій назначенъ командующимъ соединенными русскими и румынскими войсками западнаго отряда; начальникомъ штаба его—генералъ Зотовъ.

Отъ 19-го августа, въ 2 час. 10 мин. утра.

На Шипкѣ полное спокойствіе. По всѣмъ признакамъ армія Сулеймана сильно разстроена рядомъ безуспѣшныхъ атакъ въ продолженіи нѣсколькихъ дней. Всѣ Балканскіе проходы заняты нашими войсками по прежнему.

18-го августа, турки атаковали передовыя войска рушук-

скаго отряда, которые и отступили отъ Садины, Карахансаніюя и Хайдаркіюя на главную позицію. Дальнѣйшихъ извѣстій еще нѣтъ.

Сегодня, 19-го августа, въ 9 часовъ утра, турки изъ Плевны атаковали нашу позицію у Пелишата и Сгалевницы, развернувъ значительныя силы; по свѣдѣніямъ отъ 11 час. утра, идетъ сильная канонада и ружейный огонь.

2. *Въ 11 час. 10 мин. дня.* Вчерашнее авангардное дѣло, 18-го августа, при Карахансанкіюя было очень упорное. Генералъ Леоновъ держался противъ 12,000 турокъ съ небольшими отрядами въ продолженіи 12 часовъ; деревня переходила изъ рукъ въ руки шесть разъ; принужденный наконецъ къ отступленію, генералъ Леоновъ отходилъ шагъ за шагомъ и къ 8 часамъ вечера прибылъ на главную позицію, убравъ всѣхъ раненыхъ, которыхъ около 400. Сегодня съ утра турки начали стягивать значительныя силы противъ Гагова и Попкіюя; въ то же время 8 турецкихъ батальоновъ съ кавалеріею собрались на шоссе между Рушукомъ и Разградомъ и начали наступать на Кадикію. Дальнѣйшихъ извѣстій еще нѣтъ.

3. *Въ 4 часа 40 мин. пополудни.* Генералъ Леоновъ, телеграммою отъ 3 часовъ пополудни, донесъ, что нѣсколько послѣдовательныхъ турецкихъ атакъ молодецки отбиты.

Отъ 20-го августа, въ 4 часа 10 мин. пополудни.

Противъ праваго фланга рушукскаго отряда, а также на османъ-базарской дорогѣ, въ балканскихъ проходахъ и противъ Ловчи—все было тихо.

19-го августа утромъ восемь турецкихъ батальоновъ, выйдя изъ Рушука, вытѣснили нашъ передовой отрядъ изъ с. Кадикіюя, но подоспѣвшія подкрѣпленія снова выбили ихъ оттуда.

Ходъ боя 19-го августа у Плевны былъ въ общихъ чертахъ слѣдующій: въ 6 часовъ утра кавалерія сбита наши аванпосты, а къ 8-ми часамъ утра развернулась пѣхота съ артиллеріею и началась канонада; затѣмъ нѣсколько послѣдовательныхъ атакъ на Сгалевницы и Пелишатъ; послѣдній переходилъ нѣсколько разъ изъ рукъ въ руки. Отбивъ всѣ атаки, войска перешли въ наступленіе и окончательно отбросили турокъ, которыхъ было тысячъ около двадцати пяти, и въ 4 часа дня бой кончился. Наша потеря около 600 человекъ.

Отъ 21-го августа.

Потери наши 19-го августа: 1) при Кадикіюѣ 7 убитыхъ и 30 раненыхъ нижнихъ чиновъ; 2) подъ Плевною всего выбыло изъ строя 40 офицеровъ и 1,020 нижнихъ чиновъ. Турки понесли огромный уронъ. Въ одномъ только мѣстѣ, противъ д. Пелишатъ, насчитано пока 300 тѣлъ.

19-го августа была перестрѣлка нашихъ журжевскихъ батарей съ Рушукомъ. У насъ не было ни потерь, ни поврежденій.

Къ Кюстенджи подходили въ тотъ же день турецкіе броненосцы, но ушли въ Варну.

20-го августа утромъ толпа баши-бузукъ и черкесовъ прорвалась на Балканахъ въ д. Зелено-Древо, но съ появленіемъ нашихъ войскъ разбѣлалась. Затѣмъ 2-го августа все и вездѣ было тихо.

Отъ 24 августа, въ 7 ч. 35 мин. утра.

Вчера 22 августа, генералы князь Имеретинскій и Скобелевъ 2-й взяли приступомъ Ловчу. Подробности еще неизвѣстны.

Отъ 23 августа.

Генералъ князь Имеретинскій доноситъ, что 22 августа,

послѣ двѣнадцати-часоваго боя, взята Ловча, не смотря на сильную по природѣ и укрѣпленію позицію и на упорное сопротивление турокъ. Героемъ дня былъ генералъ Скобелевъ 2-й. Потери наши не приведены еще въ извѣстность. Въ числѣ раненыхъ находится, къ сожалѣнію, генералъ Разгильдяевъ.

Отъ 24 августа.

Вчера 17 таборовъ отъ Рущука и Разграда атаковали Кадыкой, временно было заняли его, но были выбиты оттуда съ большимъ урономъ. Нашихъ участвовали въ этомъ дѣлѣ 7 баталіоновъ, 8 сотенъ и 22 орудія. Наша потеря около 30 убитыхъ и 150 раненыхъ. Командиръ украинскаго полка полковникъ Немира контуженъ въ голову.

Телеграммы начальника штаба кавказскаго военнаго округа изъ Кюрюкь-Дара, отъ 18-го августа.

Находящаяся на Игдырѣ колонна эриванскаго отряда, подъ начальствомъ полковника Самойлова, атакована была 12-го августа превосходными непріятельскими силами, но нападеніе отбито съ успѣхомъ. Непріятель оставилъ на мѣстѣ до 80 тѣлъ. 15-го числа турки возобновили атаку тремя большими колоннами, направленными на фронтъ и въ обхватъ нашихъ войскъ на Халфалю и Чарухчи, не смотря на огромное превосходство въ силахъ, они отброшены послѣ пяти-часоваго огнестрѣльнаго и рукопашнаго боя, потерявъ до 400 человекъ. Уронъ нашъ незначителенъ.

Двѣнадцатаго же числа подвергалась нападенію турокъ и другая колонна эриванскаго отряда у Абасъ-гельскаго перевала, но и здѣсь, послѣ незначительной перестрѣлки, турки отступили, не причинивъ намъ урона.

Въ кабулетскомъ отрядѣ, 12-го августа, непріятель атаковалъ постепенно всю передовую линію нашей мухазатской позиціи; послѣ продолжительной перестрѣлки и горячаго боя на правомъ нашемъ флангѣ, наступленіе отброшено съ большимъ для непріятеля урономъ. У насъ убито 21 и ранено 24 нижнихъ чина и ветеринарный врачъ Любанскій.

Направленные противъ Сухума войска наши продолжаютъ наступленіе: колонна генерала Алхазова перешла 16-го числа рѣчку Келасуру, занимая авангардомъ Агджагову; двинутая же отъ рѣки Маруха колонна генерала Бабица прибыла 12-го числа въ Цебильдинское. Непріятель, получивъ подкрѣпленія изъ Батума, укрѣпился на окружающихъ Сухумъ высотахъ.

Изъ Карала, отъ 20-го августа.

Авангардомъ генерала Алхазова занята 16-го августа въ верховья рѣки Волчи позиція въ 800 саженьяхъ отъ непріятельскихъ укрѣпленій впереди Сухума; при этомъ по нашей колоннѣ открыты турками огонь съ батарей и броненосцевъ, стоившій намъ 4-хъ раненыхъ.

Въ Терской области отрядомъ генерала Смѣталова и полковника Батянова 18-го августа уничтожены аулы Ерееной и Зандакъ и разбиты двѣ партіи мятежниковъ.

Объ освобожденіи ратниковъ, которые подходятъ подъ условія, опредѣленные для 1-го разряда льготъ по семейному положенію, по просьбамъ ихъ, отъ призыва. Государь Императоръ во всемілостивѣйшемъ вниманіи къ положенію семействъ, члены коихъ призваны въ ратники на пополненіе рядовъ войскъ, на основаніи Высочайшаго указа 10-го іюля сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: изъ числа призванныхъ ратниковъ, всѣхъ тѣхъ, которые нынѣ подходятъ подъ условія, опредѣленные для 1-го разряда льготъ по семейному положенію въ ст. 45 устава о воинской повинности

(пункты а, б, в и г) — освободить, по просьбамъ ихъ, отъ призыва.

Часть на Ходыньскомъ полѣ 6 августа 1877 года. Нѣтъ силъ болѣе молчать! Сердце не терпитъ долѣе... Нужно сказать когда нибудь о томъ, что происходитъ вблизи, совершается воочию. О вѣрждовыхъ движеніяхъ народной жизни въ настоящіе дни, о могучихъ явленіяхъ въ области вѣры русскаго воинства въ нынѣшнее время, — въ такое время, какого, можетъ быть, не настало съ эпохи Донскаго, — молчаніе было бы неомытнымъ грѣхомъ предъ дѣльными столѣтіями. Земля Ходыньскаго поля, на которую пали безчисленные молитвенныя слезы, — эта самая земля возопіетъ и обличитъ современниковъ этихъ явленій за равнодушное молчаніе... Будемъ говорить прямо; станемъ прямымъ лицомъ къ явленіямъ современной жизни.

Въ то время, когда московское населеніе, подъ видомъ отдыха отъ трудовъ, расплывается по отдаленнымъ окраинамъ Бѣлокаменной и ея окрестностямъ, чтобы подышать свѣжимъ деревенскимъ воздухомъ и запариться силами для новыхъ трудовъ, въ то самое время, тоже на окраинѣ Москвы, на Ходыньскомъ полѣ, собирается 1-я гренадерская дивизія, около двадцати тысячъ штыковъ, чтобы въ храмовой праздникъ Екатеринославскаго полка помолиться Господу и Его Матери предъ началомъ выхода изъ Москвы на поля завкавказской брани. Въ тѣ минуты, какъ сильные міра сего, обладатели звонкихъ рублевиковъ, двигатели коммерческой жизни, погружены въ туманные расчеты на «Нижегородкѣ», въ то самое время почти двадцатитысячный отрядъ боевой арміи сосредоточенно молится о Вышней помощи въ предстоящей ему брани, смиренно расчитывается со всѣмъ, что естественно такъ дорого человеческому сердцу, готовится мученически принести свою жизнь въ жертву за честь и славу животворящаго креста. Въ то время, когда газетные листы то и дѣло отводятъ на своихъ столбцахъ широкую полосу для объявленій, что или тамъ, или здѣсь будутъ вокальный или инструментальный концерты, съ танцами и безъ оныхъ, то представленія на сценѣ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ въ то самое время тѣ же самые газетные листы хранятъ глубокое молчаніе, то томъ, что происходило на Ходыньскомъ полѣ 6 августа, какъ христоролюбивое русское воинство, въ вѣру въ животворящій крестъ, черпало въ немъ мужество и силу на предлежащій ему подвигъ, какъ готовилось къ подножію креста сложить свою цвѣтущую жизнь. Между тѣмъ часть этой 1-й гренадерской дивизіи, 2-й роты стовской гренадерскій полкъ немало времени держалъ охрану Москвы и не запятналъ своего мундира какимъ-нибудь темнымъ поступкомъ. И въ то самое время, когда рѣшается мечемъ жизненный вопросъ: господствовать ли въ человеческомъ мірѣ св. кресту, или отдать его въ безысходное рабство и поправіе темному полумѣсяцу; въ то самое время, — по зову газетной прессы, то тамъ, то здѣсь — повсюду собираются пѣть пѣсни, танцовать, играть на сценѣ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ... Боже милостивый! До чего мы дожили? Святая Русь! Благочестивые жители богоспасимой Москвы! Не узнаемъ васъ въ этихъ объявленіяхъ, въ вашихъ концертахъ, въ пѣсняхъ, танцахъ и роляхъ. Не ошибки ли это типографскаго станка? Въ пользу страждущихъ мучениковъ за крестъ Христовъ, собираются пѣть и слушать пѣсни, расхватываютъ на лету, чуждыми ихъ жизни,

роли, чтобы только стать предъ публикой на замѣтномъ мѣстѣ, пляшутъ и играютъ... Приносятъ будто бы пользу тѣмъ, что поютъ всякаго рода пѣсни, пляшутъ подь музыку, разыгрываютъ роли? И все это творится въ Москвѣ, хранительницѣ древняго благочестія, на глазахъ просвѣщеннаго и просвѣщающаго общества, даже при его участіи?... Не сонъ ли это?... Этимъ бы ревнителямъ удовольствій сходить 6 августа на Ходынское поле, тамъ бы вочію увидали, какъ христоролюбивое войско, которому предшествуетъ примѣръ Императора Александра II и его августѣйшаго семейства, въ св. крестѣ снѣшить черпать мужество и силу, которыя одни необоримы во всякой брани, во всякомъ подвигѣ, тѣмъ болѣе въ суровомъ подвигѣ на брани съ врагами св. креста.

Вотъ что было на Ходынкѣ 6 августа. Раннимъ утромъ всталъ ходынский лагерь и началъ готовиться къ праздничной молитвѣ. Подъ сводомъ свѣтлоголубаго неба начали собираться, занимать близъ полковой церкви мѣста, и строиться подки 1-й грендерской дивизіи. Тихо, сосредоточенно двигались баталіоны и безъ шума занимали отведенныя каждому мѣста. Только отдаленный гулъ, который доносился изъ суетливой Москвы, нарушалъ нѣсколько тишину почти двадцатитысячнаго лагеря, да потянувшіяся изъ Москвы по разнымъ тропамъ къ лагерю толпы народа нѣсколько оживили безмолвіе обширнаго Ходынскаго поля. Въ назначенное время прибыло въ церкви духовенство четырехъ полковъ дивизіи и протоіерей Верхоспаскаго собора о. Корольковъ, который и совершалъ литургію въ полковой церкви, въ сослуженіи полковыхъ священниковъ и протоіакона собора о. Скворцова. Съ храмовымъ праздникомъ Преображенія въ Екатерининскомъ полку соединилось напутственное молебствіе предъ отправкою въ походъ всей дивизіи въ дѣйствующую армію.

По этому случаю, по инициативѣ г. полковаго командира 2-го ростовскаго полка, полковника Анчутина и священника Н. М. Покровскаго, къ молебну была приглашена икона Иверской Божіей Матери. Икону Богоматери рѣшено было встрѣтить послѣ литургіи, съ крестнымъ ходомъ изъ церкви, на назначенномъ мѣстѣ, шагахъ въ 200 отъ нея. Можно только отчасти представить себѣ то, съ какою теплою вѣрою и съ какимъ обиліемъ сладкихъ слезъ принесена была Господу безкровная жертва полковымъ духовенствомъ, которое само готовилось, вмѣстѣ съ дивизіей, оставить Москву, чтобы раздѣлять съ воинами кровавое жертвоприношеніе за имя Распятаго. Полковые пѣвчіе отъ 4-хъ полковъ, подь управленіемъ учителя пѣнія изъ Чудовскаго хора г. Сахарова, пѣли литургію. Сердечное, стройное пѣніе было живымъ отзвукомъ той горячей вѣры и преданности волѣ Господа, какия въ эти минуты наполняли сердца христоролюбивыхъ воиновъ. Едва только о. предстоятелемъ возглашено было: «взрядно о Пресвятѣй», и пѣвчіе готовились пѣть: «величай, душе моя», какъ на Ходынку прибыла сама Дѣва Марія въ лицѣ св. иконы. Не знаменіе ли это того, что Пречистая скоро явила горячей молитвѣ, послѣшила на призывъ и самолично явилась въ средѣ воиновъ, чтобы принести ихъ молитву предъ своего Сына, котораго она держала на рукахъ? Литургія кончилась. Духовенство съ хоругвями и св. крестомъ вышло на встрѣчу Заступницѣ, въ сопровожденіи командующаго войсками Московскаго округа генераль-адъютанта г. Гильденштуббе и начальника дивизіи генераль-лейтенанта г. Роопа со штабомъ. Дивизія взяла ружье «на молитву». Глубокая тишина царствовала въ войскѣ; только

слышно было стройное пѣніе многочисленнаго хора, которое широко волною разливалось по рядамъ и наполняло воиновъ благоговѣнною радостію и трепетомъ. За линією войскъ со всѣхъ сторонъ покрывали Ходынское поле необглядныя толпы народа, — то были малознаемые обитатели обширной Москвы, честные, потовые труженики, которые въ праздничный день пришли помолиться вмѣстѣ съ православнымъ воинствомъ, которое готовится идти на кровавую битву съ лютымъ врагомъ креста. Когда крестный ходъ приблизился, и св. икона была поднята руками гг. офицеровъ, какъ почти 90-лѣтній старецъ — воинъ, генераль-адъютантъ Гильденштуббе, преклоняетъ колѣна и поклоняется св. иконѣ... Все войско мгновенно, какъ по командѣ, ружье положило на плечо и преклонило колѣна, а за нимъ и народъ. Это мгновеніе не изобразимо. Оно полно таковаго смысла, выдышетъ такимъ неотразимымъ величіемъ, что не изобразить его никакимъ перомъ, никакою кистью. Глубокій смыслъ этого мгновенія чувствуется только сердцемъ, потому что въ этомъ мгновенномъ движеніи отразилась отчасти неизмѣримая глубина сердца русскаго воина, который идетъ на войну съ сознаніемъ, что надъ нимъ царитъ необоримая сила креста, надъ его головою простирается хоругвь любви Благоговѣйнаго Императора... Благоговѣнные времена, въ которыя мы живемъ!.. Многіе цари и святители русской земли жемали бы видѣть то, что мы видимъ и не видали... И какъ были высоки въ эти минуты русскіе воины, когда они преклонили колѣна предъ Заступницею, которая царила надъ ними. Они были высоки въ своемъ смиреніи предъ Всемоущимъ Помощникомъ. Какой достойной неба красотой сияли въ эти мгновенія эти мужественныя загорѣлыя лица воиновъ! Истинно, то было воинство Царя Небснаго на землѣ. Страшно оно врагамъ креста. А не угодно ли знать, какъ русскій воинъ проводитъ ночь, когда заслышитъ походъ? Вотъ какъ было на Ходынкѣ. Настаетъ ночь; въ лагерь все засыпаетъ. Вотъ изъ палатокъ, то тамъ, то сямъ, выходятъ солдаты и идутъ къ полковой церкви. Здѣсь они останавливаются, падаютъ на колѣна и молятся, долго молятся; одни смѣняются другими, и такъ — до зари!..

Но вотъ начался и молебенъ предъ иконою, которая принесена и поставлена на свое мѣсто. О. Скворцовъ такъ глубоко проникся благоговѣніемъ и торжественностію пережитыхъ минутъ, что первыя прошенія ектеніи произноситъ съ явнымъ признакомъ внутренняго волненія. Молебенъ совершенъ съ должнымъ благоговѣніемъ, — и когда былъ оконченъ, то полковые командиры и духовенство попросили у служащихъ при иконѣ позволенія пронести св. икону по рядамъ баталіоновъ дивизіи, на что служащіе согласились. Едва св. икона была поднята гг. офицерами и двинулась къ рядамъ, какъ все пришло въ нихъ въ движеніе. Офицеры, которые стояли въ рядахъ, протягивали руки, чтобы хоть прикоснуться и нѣсколько придержать за святыню; рядовые спѣшатъ приложиться къ ней. Между тѣмъ хоръ полковыхъ пѣвчихъ, который во все время сопровождалъ икону, пѣлъ: «Не имамы иныя помощи... Ты намъ помози».

Такъ 1-я грендерская дивизія готовилась въ день Преображенія къ выступленію въ походъ. Да пребудутъ же небесное благословеніе и покровъ Богоматери всегда съ вами, благоговѣнные воины 1-й грендерской дивизіи... Намъ москвичамъ у васъ надобно учиться вѣрить, молиться и надѣяться!..

Одинъ изъ многихъ.

послѣднее время, стала значительно увеличиваться и число

Епархіальная хроника. Августа 17 дня, въ праздникъ Геосиманскаго скита, священнодѣйствовалъ въ скитской церкви Высокопреосвященнѣйшій Иннокентій, митрополитъ Московскій, а на другой день, 18 августа, изволилъ возвратиться въ Москву на Троицкое подворье.

Августа 19 дня, въ празднество Пресвятыя Богородицы, иконы Ея Донскія, въ Донскомъ монастырѣ, священнодѣйствовалъ живущій въ семь монастырѣ членъ конторы Святѣйшаго Синода, преосвященный епископъ Алексій. Крестный ходъ сопровождалъ членъ конторы святѣйшаго синода, преосвященный Іоаннъ. Проповѣдь говорилъ Замоскворѣцкаго сорока, Петропавловской, на Якиманкѣ, церкви священникъ Сергій Цвѣтковъ.

Въ храмъ Спасителя, Нерукотвореннаго Его образа, въ Богоявленскомъ монастырѣ, диаконъ села Бѣлоусова, Верейскаго уѣзда, Сергій Смирновъ (изъ окончившихъ богословскій курсъ) рукоположенъ преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ во священника къ Покровской церкви, въ погостъ Рѣчму, Серпуховскаго уѣзда.

21 августа, въ воскресенье, Его Высокопреосвященствомъ совершена литургія въ храмъ св. Василя Великаго, архіепископа Кесарійскаго, на Тверской.

Въ Богоявленскомъ монастырѣ преосвященнѣйшій епископъ Можайскій рукоположилъ псаломщика Московскаго Покровскаго собора Александра Поспѣлова, окончившаго курсъ въ Московской семинаріи, во диакона. Поспѣловъ назначенъ на священническое мѣсто въ село Очаково, Московскаго уѣзда.

24 августа, въ празднество св. Петра митрополита, московскаго чудотворца, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ литургію совершалъ преосвященнѣйшій Игнатій, викарій Московскій. Проповѣдь говорилъ членъ правленія Донскаго духовнаго училища, Козмодамианскій, въ Садовникахъ, священникъ Николай Минервинъ. Назначенный на священническое мѣсто въ г. Клинь къ Успенской церкви псаломщикъ Московской Николаевской, въ Пыжахъ, церкви Поспѣловъ рукоположенъ въ диакона.

Въ село Воздвиженское, Дмитровскаго уѣзда, на праздно священническое мѣсто опредѣленъ, окончившій богословскій курсъ, Николай Соловьевъ.

Въ село Карцово, Коломенскаго уѣзда, на священническое мѣсто переведенъ Серпуховскаго уѣзда, села Кулакова, священникъ Тимофей Соболевъ, а въ Кулаково на священническое мѣсто, окончившій богословскій курсъ въ 1868 году, псаломщикъ Иверской церкви, на Ордынкѣ, Михаилъ Смирновъ. На мѣсто псаломщика къ Иверской церкви на Ордынкѣ назначенъ Владиміръ Владиславлевъ, окончившій курсъ въ Московской семинаріи.

Въ Петропавловскому погосту, на Блязмѣ, помощникомъ настоятеля опредѣленъ священникъ Сергій Лихачевъ, изъ села Рай-Семеновскаго, Серпуховскаго уѣзда, а въ Рай—священникъ Михаилъ Алексѣевъ, прежде бывший въ селѣ Комлевѣ, Рузскаго уѣзда.

Въ Спасской церкви, на Болвановкѣ, псаломщикомъ назначенъ Николай Поповъ, проходившій учительскую должность въ сельскихъ школахъ съ 1867 года по окончаніи богословскаго курса.

Въ Покровскому собору, на мѣсто псаломщика, опредѣленъ надзиратель Московской семинаріи, студентъ Александръ Березкинъ, а къ церкви св. Афанасія и Кирилла, на Сивцевомъ вражѣ, студентъ Александръ Голосовъ.

Августа 26 дня, въ день коронованія и помазанія на царство благочестивѣйшаго Государя Императора, въ большомъ Успенскомъ соборѣ, за болѣзнию его высокопреосвященства, священнодѣйствовалъ преосвященный Игнатій, викарій Московскій. Диаконъ Александръ Поспѣловъ рукоположенъ во іерея въ село Очаково Московскаго уѣзда. Проповѣдь говорилъ докторъ богословія, Знаменскій архимандритъ Сергій. На молебствіи облачались 12 архимандритовъ. При богослуженіи присутствовали г. генераль-губернаторъ князь Владиміръ Андреевичъ Долгоруковъ, главнокомандующій войсками Московскаго округа Гильденштуббе, гражданскій губернаторъ г. Дурново, попечитель учебнаго округа князь Мещерскій и многіе другіе. Всенощное бдѣніе въ Успенскомъ соборѣ отпразднено преосвященнѣйшимъ Іоанномъ, членомъ Синодальной конторы.

27-го августа, въ храмовый праздникъ, въ Срѣтенскомъ монастырѣ литургію совершалъ преосвященный Іоаннъ. Проповѣдь говорилъ Замоскворѣцкаго сорока Воскресенскій, въ Монетчикахъ, священникъ магистръ Петръ Сахаровъ.

28 августа, въ воскресенье, въ Богоявленскомъ монастырѣ преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ рукоположенъ диаконъ Поспѣловъ во священника къ Успенской церкви въ городъ Клинь.

Въ воскресенье 21-го сего августа, при многочисленномъ стеченіи народа происходило торжественное молебствіе во вновь построенныхъ церковныхъ домахъ для священнослужителей при Василиекесарійской церкви. Божественную литургію и молебствіе совершалъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Иннокентій, въ сослуженіи съ настоятелемъ Ново-дѣвичьяго монастыря протоіереемъ Г. И. Веняминовымъ, съ благочиннымъ Никитскаго сорока, протоіереемъ А. Г. Никольскимъ, съ мѣстнымъ протоіереемъ А. А. Романовскимъ, Ермолаевской, что на Садовой, церкви протоіереемъ о. Модестовымъ, и священниками церкви Федора Студита П. А. Преображенскимъ и мѣстнымъ С. В. Никольскимъ. На литургіи во время причастнаго стиха мѣстнымъ протоіереемъ А. А. Романовскимъ сказано было приличное торжеству назидательное слово, въ которомъ проповѣдникъ, на основаніи Ветхозавѣтнаго и Новозавѣтнаго ученія, раскрывши обязанность пасомыхъ заботиться о средствахъ къ существованію ихъ паствы, восхвалялъ за тѣмъ прихожанъ и въ особенности церковнаго старосту за исполненіе этой обязанности, указывая при этомъ на вновь построенные для священнослужителей дома, и, выразивъ всеѣмъ участникамъ въ этомъ добромъ дѣлѣ свою благодарность, призывалъ на нихъ Божіе благословеніе. По окончаніи литургіи былъ торжественный крестный ходъ въ одинъ изъ новыхъ домовъ. Ходъ сопровождалъ самъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ, которымъ и совершено было молебствіе въ дому и окропленіе его св. водою. Послѣ молебствія былъ предложенъ обѣденный столъ, на которомъ присутствовало до 200 человекъ, большею частью изъ почетныхъ прихожанъ. Во время стола мѣстнымъ протоіереемъ предложены были тосты за Государя Императора и христіюлюбивое воинство, и за его высокопреосвященство, котораго при этомъ о. протоіерей душевно благодарилъ за его содѣйствіе устройству церковныхъ домовъ. Съ своей стороны его высокопреосвященство предложилъ тосты за здоровье церковнаго старосты и прихожанъ, и за ихъ духовныхъ отцовъ. Кромѣ сего и нѣкоторыми прихожанами, съ дозволенія его высокопреосвященства, были предложены тосты

за старосту, прихожанъ и мѣстныхъ священнослужителей. При этомъ одинъ изъ прихожанъ сказалъ рѣчь, въ которой отъ лица всѣхъ прихожанъ выразилъ глубокую благодарность уважаемому старостѣ В. А. Аристову, принявшему на себя столь тяжелый трудъ и выполнившему начатое дѣло весьма успѣшно, и членамъ комисіи, помогавшимъ ему въ этомъ дѣлѣ, и затѣмъ предложилъ тостъ за всѣхъ строителей и за духовныхъ своихъ отцовъ съ пожеланіемъ имъ благополучной и долгодѣтельной жизни во вновь устроенныхъ домахъ. Тосты были приняты восторженно и сопровождались многолѣтіемъ и громкимъ «ура». Видно было, что прихожане принимали живое участіе въ торжествѣ, что они вполне сочувствовали матеріальнымъ нуждамъ своихъ духовныхъ пастырей и радовались, сдѣлавши для нихъ доброе дѣло. Всѣ съ восторгомъ и любовью спѣшили поздравить священнослужителей съ ихъ новыми жилищами и выражали сердечныя пожеланія. Подобнаго торжественнаго освященія церковныхъ домовъ еще не было во всей Москвѣ. Фактъ этотъ весьма важенъ, чтобы обратить на него вниманіе. Свидѣтельствую о расположеніи и заботливости прихожанъ и особенно церковнаго старосты о своихъ духовныхъ пастыряхъ, что выразилось какъ въ построеніи для нихъ новыхъ домовъ со всѣми удобствами, требовавшимъ и много средствъ и много заботъ и труда, такъ и въ живомъ участіи въ торжествѣ освященія, онъ въ тоже время указываетъ на желаніе прихожанъ сблизиться съ духовными, что и было поводомъ къ торжественному освященію и участію въ общей трапезѣ. Весьма желательно, чтобы, прихожане и другихъ приходоу относилась къ своимъ пастырямъ съ такимъ же расположеніемъ, любовью и заботливостію, чтобы обращали вниманіе на матеріальныя нужды духовенства и принимали въ нихъ живое участіе, а не смотрѣли на заботу о нихъ, какъ на дѣло совершенно чуждое для нихъ.

Одинъ изъ присутствовавшихъ на торжествѣ М. С.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Паисій ¹⁾.

Письма къ іеродиакону Іосифу.

12. По благословенію Божию ты, вѣрно, уже іеромонахъ! Заочно поздравляю, а при свиданіи дополню въ этомъ мою радость. Чего недоставало въ общемъ нашемъ желаніи, то теперь Богъ исполнилъ. Да благословитъ Онъ чрезъ полученную новую благодать сохранять въ душѣ и сердцѣ то сокровище, которое очень надолго можетъ покоить душу и сердце, а вмѣстѣ съ тѣмъ и брѣнное тѣло наше.

О. архимандритъ поручаетъ тебѣ дѣло—купить алебаstra пудовъ 80 или 100. Пойщи попутчиковъ и отправь. Не возметъ ли и Илья пудовъ 15 или 20? Денегъ посылаю 50 р. Купить возми съ собою обручника Семена; нѣтъ ли у него знакомыхъ? А прежде надо приискать подводы. Буде ты уже готовъ отправиться въ обитель, а подводъ не можешь найти, то денегъ оставь обручнику и попроси его поискать послѣ подводъ и послать алебастръ, а самъ съ Ильею можешь прѣхать. До свиданія прости! Господь съ тобою! Паисій. О. Ал. поклонись!

III. Изъ Давыдовой пустыни. Возлюбленнѣйшій о. казначей! Удосужившись не много, спѣшу и тебя письменно извѣстить. Благодареніе Господу! начинаю привыкать къ обители,

мнѣ порученной. Хорошо, что я постепенно привыкалъ къ таковой должности и опытомъ проходилъ; надѣюсь быть способнымъ. Слава Богу! здѣсь ничего дурнаго не встрѣтилъ. Братство все, кажется, доброе, скромное и мною, какъ видно, не тяготится.

Буди воля Господня! Онъ, ими же Самъ вѣсть судьбами, поможетъ всѣмъ и каждому быть на пользу.

Мѣсто очень хорошо, — строеніемъ смиренное, похоже нѣсколько на высокую гору. Служба, хотя была не порядочна, но начинаетъ приходить въ лучшее. Утренняя съ 2-хъ часовъ; читаются два поученія; обѣдня съ 9-ти; за вечернею читается правило Красно-Слободское — три правила и акаѣистъ, а вечеромъ молитвы послѣ ужина въ церкви. Кромѣ описаннаго въ письмѣ къ о. архимандриту въ монастырѣ есть сады, и еще за монастыремъ садъ, довольно большой, съ плодами; яблокъ мочится на цѣлый годъ для трапезы по праздникамъ. Хозяйство довольно хлопотливо, а изъ братіи мало къ тому способныхъ. По пріѣздѣ моемъ съ о. протоіереемъ Серпуховскимъ въ обитель, церемонная встрѣча братією меня много сконфузила. Мнѣ хотѣлось быть запросто. Не знаю мои ли ужъ ноги вступали во врата обители, за которую я долженъ дать отвѣтъ Богу. Не могъ равнодушно слышать при первомъ возношеніи на эктеиіи *о отцѣ нашемъ строителѣ іером. П.*, признаюсь облилось сердце и глаза слезами.

Желаю слышать вѣсти и отъ тебя, какъ Господь благословилъ новое твое служеніе, но невольно вспоминаю тебя; думается, какъ бы ты не сталъ меня укорять, что позвалъ тебя издалека и оставилъ тебя на произволь Божій; но опять думаю: Богъ всѣхъ создалъ—каждаго для себя, одарилъ насъ волею; слѣдовательно, и все состоитъ въ насъ всѣхъ. Съ любовью о Христѣ Иисусѣ прошу тебя: не опускай меня изъ памяти твоей и въ молитвѣ не забудь присно-помнящаго тебя. Я о. архимандрита просилъ о позволеніи имѣть мнѣ пристанище на вашемъ подворьѣ: помани ему; я не отягощу васъ чѣмъ нибудь. Чистоту соблюсти—мое дѣло; а одолжите меня много. У насъ нѣтъ пристанища, кромѣ тѣсной часовни; а лошади всегда становятся на постояломъ дворѣ безъ надзора.

Прости, любезный! Господь съ тобою! Буди и Матерь Его Пресвятая Заступница твоя! Пребуду приснопомнящій и любящій тебя грѣшный іер. Паисій.

Письма ко мнѣ надписывать: въ Серпуховѣ.

О. архимандриту засвидѣтельствуй мое усердное почтеніе и братіи всей. Еще мой усердный поклонъ Г. П. Н. и веѣмъ Е. Е.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Болгарское населеніе Константинополя сильно смущено послѣднимъ распоряженіемъ Порты, отнимающимъ у болгарской націи равноправность съ другими народностями Оттоманской имперіи. Дѣло въ томъ, что Порта на дняхъ обнародовала декретъ, въ силу котораго всѣ болгары устраниются отъ государственной и общественной службы, а такихъ болгаръ было не мало. Впрочемъ, по ходатайству святѣйшаго патріарха Константинопольскаго Іоакима, турецкое правительство разрѣшило тѣмъ изъ болгаръ, которые принадлежатъ къ великой церкви, остаться на государственной службѣ. Вслѣдствіе этого число болгаръ, изъявившихъ желаніе перейти подъ власть константинопольскаго патріархата, въ послѣднее время, стало значительно увеличиваться и митро-

¹ Продолженіе. См. № 30 „Московск. Епархіальн. Вѣдомостей“

политамъ патриархата предписано: всѣхъ, перешедшихъ подъ власть великой церкви, болгаръ принять подъ ихъ покровительство. Сами болгары кромѣ того опасаются, какъ бы не была уничтожена самостоятельность болгарскаго экзархата, такъ какъ константинопольская патриархія будто бы употребляетъ всѣ свои усилія снова привести подъ свою власть болгарскую церковь. Съ уничтоженіемъ болгарской экзархіи, будетъ уничтоженъ и болгарскій національный совѣтъ.

Монашествующіе Аѳонской горы недавно представили турецкому правительству, черезъ патриарха Іоакима, адресъ, въ которомъ заявляютъ, что во все время русско-турецкой войны они сохраняютъ вѣрность Оттоманской Портѣ и не примутъ въ войнѣ никакого участія. *Н. Д.*

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Совѣщаніе о церкви, села Пустошуйнскаго. Въ селѣ Пустошуйнскомъ, Вологодской епархіи, съ давняго времени существовала церковь, посвященная имени пресвятыя Богородицы, въ честь Ея рождества. Въ концѣ прошлаго 1875 года, въ декабрѣ мѣсяцѣ, эта церковь почти вся обгорѣла, за исключеніемъ нѣкоторыхъ иконъ и церковныхъ принадлежностей. Мѣстныхъ средствъ для возстановленія этой церкви, при малочисленности прихода, не имѣется; а закрыть ее и приписать къ сосѣднимъ церквамъ не возможно, за отдаленностію ихъ—версть на 30 и болѣе отъ поименованной церкви.

Нѣкоторые изъ любителей церковнаго благолѣпія и христовлюбивыхъ жертвователей уже подали необходимую помощь; такъ что епархіяльное начальство вновь разрѣшило дѣлать на возобновленіе Пустошуйнскаго церкви сборъ добротныхъ подаваній, какъ въ Вологодской, такъ и въ другихъ епархіяхъ, съ дозволенія мѣстныхъ архипастырей. Для записыванія таковыхъ подаваній выдана въ септ. 1877 году іюня 23 дня изъ Вологодской духовной консисторіи шууровая книга крестьянину Тотемскаго уѣзда, Трофимовской волости, деревни Алексѣевской, Ефрему Титову Попову; а имена жертвователей будутъ записаны въ церковный синодикъ для вседневнаго помяновенія.

Въ настоящіе мѣсяцы означенный сборщикъ, съ соизволенія епархіяльнаго начальства, находится въ Москвѣ и квартируетъ Срѣтенской части въ домѣ Блохина подъ № 254.

Болѣе значительныя пожертвованія деньгами и вещами церковными можно посылать въ село Пустошуйнское по слѣдующему адресу: Вологодской губерніи, Тотемскаго уѣзда, въ село Шуйское сельскому старшинѣ для передачи Настоятелю церкви, села Пустошуйнскаго, священнику Іоанну Ушакову.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И РАЗДАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ АВГУСТОВСКАЯ КНИЖКА «ЧТЕНІЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ».

Содержаніе ея слѣдующее:

Отдѣлъ I. Пророкъ Аввакумъ. *И. Смирнова.* Св. пророкъ, предтеча и креститель Господень Іоаннъ. *Свят. Сим. Вишнякова.* Черты подзаконной жизни іудейскаго народа предъ пришествіемъ на землю Христа Спасителя. *Н. Р—ва.* Старокаатолическіе синоды — боннскій въ Германіи и бернскій въ Швейцаріи. *И.*

Редакторъ протоіерей Типографія П. В. Рождественскій. На Донской улицѣ,

Отдѣлъ II. Библиографія. Новыя нѣмецкія книги по церковной исторіи: 1) *Герцога* I. I. Очеркъ общей церковной исторіи. Часть первая. Времена основанія и перваго распространенія христіанской церкви отъ Рождества Христова до конца перваго столѣтія. Времена древняго каѳолицизма отъ начала втораго столѣтія до начала восьмага столѣтія. Эрлангенъ. 1876. (*Herzog, Abriss der gesammten Kirchen geschichte u. s. w.*). 2) *Докклера.* Крестъ Христовъ. Религіозно-историческія и церковно-археологическія изслѣдованія (*Zöckler, Das Kreuz Christi*). 1875. 3) *Бунзена.* Символь креста у всѣхъ народовъ и возникновеніе крестнаго знака въ христіанской церкви (*Bunsen, Das Symbol des Kreuzes bei allen Nationen u. s. w.*). 1876. 4) *Элера.* Учебникъ символикъ. Изданіе Делича. Тюбингенъ (*Oeler, Lehrbuch der Symbolik*) 1876. 5) *Вернера.* Беда достопочтенный п'его время (*Werner, Beda der Ehrwürdige und seine Zeit*). Вѣна. 1875. 6) *Вернера* Алкуинъ и его время (*Werner, Alcuin und sein Jahrhundert*). 1876. 7) *Узенера.* Акты св. ап. Тимофея (*Usener, Acta s. Timothei*). 1877. 8) *Шлау.* Акты св. апост. Павла и Θεоклы (*Schlau, Die Acten des Paulus und der Thecla*). 1877. *Л.*

Въ приложеніи: Правила святаго помѣстнаго собора анкирскаго (правила 3—13) съ толкованіями. Утреннія пѣсни изъ древле-славянскій псалтири XIII в. *Архимандрита Амфилохія*

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ И РАЗДАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ СЕНТЯБРСКАЯ КНИЖКА «ЧТЕНІЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ».

Содержаніе ея слѣдующее:

Отдѣлъ I. Св. пророкъ, предтеча и креститель Господень Іоаннъ. *Свят. Сим. Вишнякова.* Введеніе въ соборное посланіе св. апостола Іакова. *Епископа Алексія.* Теорія аккомодациі въ отношеніи къ вопросу о новозавѣтномъ толкованіи ветхаго завѣта. *Івана Корсунскаго.* Изъ исторіи религіозныхъ сектъ въ Америкѣ. Пресвитеріане. *Епископа Іоанна.* Макарій митрополитъ всероссійскій. (1482—1563). *Н. Лебедева.*

Отдѣлъ III. Матеріалы для исторіи русской церкви. Предложенія Св. Синоду митрополита Филарета. Донесенія Св. Синоду Филарета, митрополита Московскаго. Предложенія митрополита Филарета Комиссіи духовныхъ училищъ. Ордеръ Скорбященской церкви, что на Калитническомъ кладбищѣ, священнику Іоанну Яковлеву. Письма митрополита Филарета: къ патриарху іерусалимскому Вирилу; къ Героею, патриарху антиохійскому; Московской духовной семинаріи о. ректору, архимандриту (нынѣ митрополиту кіевскому) Филоею; къ Іосифу, митрополиту литовскому; къ Григорію, митрополиту герцеговинскому; архіепископу Евгенію Казанцеву; Новоголутвина монастыря архимандриту Тихону; синодальному об.-прокурору гр. А. П. Толстому; новороссійскому и бессарабскому ген.-губер. гр. А. Г. Строганову; главноуправляющему путями сообщеній и публичными зданіями К. В. Чевкину. *Сообщилъ архимандритъ Григорій.*

Въ Приложеніи: правила святаго помѣстнаго собора анкирскаго (прав. 13—25) съ толкованіями.—Утреннія пѣсни изъ древле-славянскій псалтири XIII вѣка. *Архимандрита Амфилохія.*

А. Лебедева. Цензоръ
домъ Зоркиной Архимандритъ Амфилохій.